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Problema 1 

Rappresenta in un piano cartesiano (u = 1 cm) i punti A(-5; 4), B(-9; 1) C(-5; -2) e D(-1; 1).  

a) Congiungi i punti nell’ordine dato e scrivi il nome del poligono ottenuto. 

b) Calcola il perimetro e l’area del poligono ABCD. 

c) Traccia le rette di equazione 

𝑟: 𝑦 = −
3

4
𝑥 +

1

4
                                 𝑠: 𝑦 =

3

4
𝑥 +

7

4
 

d) Indica la posizione reciproca tra le rette e il poligono.  

e) La retta 𝑠 è perpendicolare alla retta 𝑟? Motiva la risposta. 

f) Disegna il simmetrico A’B’C’D’ del poligono ABCD rispetto all’asse delle ordinate e 

indicane le coordinate. 

Problema 2  

Un cubo, un prisma e una piramide sono equivalenti.  

Il cubo ha lo spigolo di 6 cm. 

Calcola l’altezza della piramide che ha la base quadrangolare con lo spigolo di 6 cm. 

Il prisma ha per base un rettangolo di 3 cm per 6 cm. Calcola l’area totale del prisma. 

QUESITO 1 Trova la soluzione delle seguenti equazioni ed esegui la verifica 

1 −
𝑥 − 1

2
= 1 

1 −
𝑥 + 1

2
= 1 

(𝑥 − 1)(𝑥 + 1) − (𝑥 + 1)2 = 2 

 

QUESITO 2 

In classe 3E ci sono 14 maschi e 8 femmine. L’interrogazione di matematica avviene 

estraendo a sorte un numero con una funzione casuale inserita in un foglio di calcolo che usa 

l'algoritmo Mersenne Twister (MT19937). 

Qual è la probabilità che esca interrogato un maschio? 

E’ possibile che estraendo nuovamente un numero a caso riesca i numero dello stesso 

alunno? Motiva la risposta. 

In classe ci sono due alunne di nome Arianna. Qual è la probabilità che esca una delle due? 

http://www.ubimath.org/
mailto:ubaldo@pernigo.com
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/
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Soluzioni brevi e parziali 
Problema 1 

 
 

𝐴𝐵 = √(−5 + 9)2 + (4 − 1)2 = √25 = 5 𝑐𝑚 

… 

𝐴𝐵 ≅ 𝐵𝐶 ≅ 𝐶𝐷 ≅ 𝐴𝐷 

𝑝𝑒𝑟𝑖𝑚𝑒𝑡𝑟𝑜 𝐴𝐵𝐶𝐷 = 4 ∙ 5 = 20 𝑐𝑚 

𝐴𝐶 = |4 − (−2)| = 6 𝑐𝑚          𝐵𝐷 = |−9 − (−1)| = 8 𝑐𝑚 

𝐴𝑟𝑒𝑎 𝐴𝐵𝐶𝐷 =
1

2
∙ 6 ∙ 8 = 24 𝑐𝑚2 

 

 𝑥 = 1 𝑥 = −1 

𝑟: 𝑦 = −
3

4
𝑥 +

1

4
 𝑦 = −

3

4
+

1

4
= −0,5 𝑦 =

3

4
+

1

4
= 1 

punto (1; -0,5) (-1; 1) 

 

 𝑥 = 1 𝑥 = −1 

𝑟: 𝑦 =
3

4
𝑥 +

7

4
 𝑦 =

3

4
+

7

4
= 2,5 𝑦 = −

3

4
+

7

4
= 1 

punto (1; 2,5) (-1; 1) 

Le rette non sono perpendicolari avendo i coefficienti angolari che sono uno l’opposto dell’altro ma 

incidenti con intersezione in D(-1; 1). 
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mailto:ubaldo@pernigo.com
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/


Esercitazione per l’esame di Stato - Prova scritta di matematica 

 

Copyright© 2019 owned by Ubaldo Pernigo, www.ubimath.org - contact: ubaldo@pernigo.com 
Il presente lavoro è coperto da Licenza Creative Commons Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 4.0 Internazionale  

 

Problema 2 

𝑉𝑐𝑢𝑏𝑜 =  𝑉 𝑝𝑟𝑖𝑠𝑚𝑎 =  𝑉𝑝𝑖𝑟𝑎𝑚𝑖𝑑𝑒 =  (6 𝑐𝑚)3  =  216 𝑐𝑚3 

ℎ 𝑝𝑖𝑟𝑎𝑚𝑖𝑑𝑒 =
3 ∙  𝑉

𝐴𝑏
 =

3 ∙  63 𝑐𝑚3

62 𝑐𝑚2
= 18 𝑐𝑚 

ℎ 𝑝𝑟𝑖𝑠𝑚𝑎 =
𝑉

𝐴𝑏
 =

63 𝑐𝑚3

18 𝑐𝑚2
= 12 𝑐𝑚 

𝐴𝑡 𝑝𝑟𝑖𝑠𝑚𝑎 = 2 ∙ 18 𝑐𝑚2 + 216 𝑐𝑚2 = 252 𝑐𝑚2 

 

QUESITO 1 

 

 

QUESITO 2 

𝑝(𝑚𝑎𝑠𝑐ℎ𝑖𝑜) =
14

22
=

7

11
≈ 64% 

A ogni estrazione l’algoritmo estrae un nuovo numero a caso indipendentemente da quanto estratto in 

precedenza e si può ripresentare nuovamente il valore precedente. 

𝑝(𝐴𝑟𝑖𝑎𝑛𝑛𝑎) =
2

22
=

1

11
≈ 9% 
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